

图书分类法的路向

杜定友

1876年《杜威十进法》出版后，1891年克脱氏发表《开展法》，1901年有《国会法》，当时被称为三大分类法。二十世纪初期又发表了新的三大分类法：1906年《勃朗氏主题分类法》，1910年《比列士书目分类法》和1933年《阮岡納贊冒号分类法》。我国新型的图书分类表，1956年起草至1957年出版，稿经三易，实用后，发现问题不少。1960年进行大型表的编制，自J字以下类次改动了，又影响全局。《杜威法》初版仅42页，至1942年第14版增为1927页，1952年第15版减为872页，1958年第16版又增至2439页。在图书馆学上，其他各类图书都没有增修十几版的，只有分类法是这样，一版又一版，一法又一法，这说明什么问题呢？

欧洲各国图书馆采用分类目录是历史传统，但近来各大图书馆的分类目录都增附了类目索引卡片，以便读者可以依着类目名称字顺找到类码后，再去找分类目录。而科学图书馆和大型综合性图书馆的科技图书部分，由于科学的发展和科学研究上趋向于综合利用自然，新兴科目分隶为难，纷纷进行主题目录的编制。这又说明什么问题呢？

图书分类法是图书馆藏书的根本大法，百年大计，而至今还没有一套办法可以完全满足读者的要求，充分适应时代的需要，这就是图书分类法当前的严重问题！

在第二次世界大战以后，社会上发生了巨大的变化，科学上反映了飞快的发展，作为反映社会意识形态的图书分类法，还是老一套的什么系统性等級性，怎能不落在时代的后头呢？现在的图书分类表，非但不能适应目前波动复杂的局面，而且给图书馆业务带来了不可克服的困难。

那么，是不是取消图书分类法呢？不是的。我们要图书分类法为我们服务得更好。这就关系到今后图书分类法的路向问题。

图书分类法以科学分类法为基础，反映了客观现象运动形态的发生与发展过程，而各个客观现象又不是孤立的静止的，因此分类法把各门科学在一

定的思想体系之下，系统地序列出来，这是完全必要的，只有这样，才能把无数的类目归纳起来，以便组织藏书为读者服务。因此，图书分类法的问题不在应否采取系统序列的形式，而在系统序列的深入程度和实用价值。分类法的问题在于盲目地依照科学系统，分到十七、八级。大型表如果没有类目索引，则类目的从属关系，分类员自己也摸不清楚，叫读者怎样去查找呢？《杜威法》第14版太详了，第15版马上减少，但16版又加详了，这样或详或略，问题是不会解决的，因为分类法本身存在着问题，不单在类目的详略和安排的位次上。

比如：宗教在基本序列中，以前是自成一类，说是尊重少数民族的习惯。现在又把宗教大类取消了，附入哲学类内，也有它一定的道理。从前以宗教列在社会科学之末，说宗教是“衰颓的被批判的对象”，为什么现在又“提升”到最高级上层建筑——哲学里呢？以宗教列入哲学，说是它与唯心论有密切的关系，那么资本主义的政治经济学也是与唯心论有着密切的关系，为什么不列在哲学里呢？这样，把类目搬来搬去，一时这样說，一时那样說，这套“大道理”读者是不感兴趣的，他只要找一本《佛教史》或《金刚经》看看。宗教的位次，分类表的编者自己还闹不清，所以說，分类表是“被迫使用”的。我們这样編，读者只得这样找。問題就出在这里。

宗教在科学系统上应有其本身的客观的位次。我們的分类法以马克思主义理论为根据。毛主席說：“哲学则是自然科学、社会科学的概括和总结”。现在把宗教作为哲学的属类，它当得起“概括和总结”吗？哲学以“一般规律性”为研究对象，宗教是“一般规律性”的科学吗？宗教与唯心论有关，并不等于宗教就是哲学里面的一个部门。恩格斯說：“最高秩序的思想体系，距离经济基础最远，则采取了哲学和宗教的形式”。宗教与哲学都是属于上层建筑的范畴，而不是同一件东西。以宗教和唯心论有关而列入哲学类内，是没有根据的。这并不是宗教一类的问题，而是类目的组织不是编者可以任意

調出調入，而“自圓其說”的，必須求之于馬克思列寧主義的原則。这就是分类法必須以馬克思列寧主义为根据的理由。馬克思列寧主义是“放諸四海而皆准”的科学，是有广泛群众基础的。只有根据馬克思列寧主义，才能适合群众的要求，才能为群众所了解。

图书分类表是讀者群众找查图书的工具。图书馆的任务在滿足讀者的要求，通过分类目录很快地找到讀者所需要的图书。研究半导体的学者，他需要占有所有关于半导体的材料，而且要馬上找到它。他不会考虑到半导体在科学系統上是属于第几級，是自然科学还是应用技术？因此，在分类表的編制上，斤斤于等級性、系統性，分辨什么“以理論为主，以技术为主”，对讀者來說，是“不急之务”。

分类法好比是容納图书的框框，框框是有一定的容量的，由于近代科学的勃兴，出版的鼎盛，有时框框被塞滿了，框框是搭在一定的架子上的，而架子則有一定的結構。但由于近代社会的变化，边缘科学和尖端科学的发明，这个架子已有“头重脚輕”的現象，使“危楼欲墮”，而科学出版上的“奇峰突出”，这个架子已有些支撑不住了。图书分类法所面临的局面，就是这样。

图书分类表是为讀者找书便利而編的，但我們所編的表是带有号码的科目一覽表，而不是图书分类表。为什么呢？因为我們編表的时候，“心中无书”，“心中无讀者”。所以分类表編好后，一拿出来接触到图书和讀者，就发生問題。比如：在編語言学类的时候，我們就埋头照抄語言学教科书里的語言系統表，一一配以号码，分什么南亞語系、南印語系、南島語系、阿尔泰語系、烏戈尔語系。讀者想找一本緬甸語，在什么系呢？分类員拿到一本印尼語教科书，它是南亞語系，还是南島語系呢？表上列了四百多种語言，它们的从属关系都是陌生的。找起来，非从头找起不可。这是便利嗎？如果心中有书，心中有讀者的話，就該到图书馆去看看：有多少語言学书？有哪些类型？語言学书一般是怎样写法的？讀者所經常借閱的是哪些語言学书？以哪几种語言为多？再查查世界上各种书目关于語言学书怎样分类？再看看一般学校所教、广大讀者所学是哪几种語言？图书馆所藏的語言学书以哪几国語言为最多？因为我們是在处理图书，而不是在編語言的系統表。我們不能要求讀者先行学习了全部科

学体系才去找书，不能“强迫”讀者了解了印欧語系、斯拉夫語族、西部語支之后，才可找到一本俄語教科书。我們要求一个更直接更簡便的方法。

主題目录是比较直接找书的方法。找俄語的，就找“俄”字。不过，各門科学不是孤立的。俄語和其他外国語也有一定的联系。但在主題目录里，俄語排在E字，英語排在Y字，这在研究上也是不便利的。主題目录也有一定的缺点。

由于分类目录与主題目录都存在着問題，就出現了二种新的方法：活动分类系統和分类主題目录。

分类法的架子是定型的，而架子的結構是受到标记符号的約制的。必須摆脱这个“桎梏”，分类法才能自由活动，以适应迅候万变的社会和科学的发展。活动分类系統就不为标记符号所限。类号只作为排卡之用，沒有等級性和号码长短的拘束。类目可以随时增加减少。調上調下，只要把卡片重新組織安排，而不影响书碼和排架制度。只有这样，才能解决类目的新增和調动的問題。

分类主題目录把全部目录卡片，分为若干大类，一般是10—20类，同类的照类目字順排列，而沒有从属关系，比如：自然科学类的物理学依“物”字排，化学依“化”字排。化学类的細目也是这样。新兴科目可以在大类之下，随时加插进去。只有这样，才能适应时代的要求，編者易編，找者易找。

这两个方法都以固定排架法为条件。但在我國图书馆的情况下，一般都沒有超过二百万冊，沒有采用固定排架法之必要。固定排架法不能在书架上直接找书，对于科学研究是有妨碍的。因此，活动分类系統难于采用，而分类主題目录又失之太宽。化学与物理有一定的发展过程。化学的无机与有机也有一定的联系。一律照字順排列，也是有困难的。

分类主題目录如果能保持基本类与基本类进一步細分（即三級类）的体系，书架上也維持一定的系統排列，那么分类主題目录可能是唯一的出路。

因此，分类問題实有从新考虑之必要。分类系統的深入程度应有一定的限度。从前那样分到十七、八級，我认为是需要放棄的。細类号码全被訂死，以至新增門类无法安插，也应設法予以补救，保证分类表有充分扩張的可能性。旧表所謂具有无限扩張的可能性，除了留空号码外，实际上是細分的可能性而不是安插新增門类的可能性。留空的号码位次，不一定适合新增的門类；一旦号码填滿，扩張

的可能性也就消失了。分类表的一再修改，其原因在此。

在 1949—1954 年全国总书目著录了动物畜牧兽医的书 338 种，其中总论性的（即一书包括各种动物或专论方法技术的）有 212 种，关于个别动物的（即一本讲一种动物的）有 126 种（约占三分之一强），而后者里面关于牛、猪、羊、鸡、马、兔六种动物的书占 101 种，而骆驼、猴、虎等八种动物只有书 25 种。这虽然是局部的统计，也可以看出动物学书的一般情况。但分类表按照科学系统，由原生动物开始，分开门纲目科，列了好几百种动物，把牛分入第七级（Q793.424），这显然是不切实际的。大部分的号码是挂空的，不会有许多书，而重要的生产资料每一本都带上七位号码，使工作上发

生困难。把动物细分为什么原兽亚纲、真兽亚纲、啮齿目、偶蹄目，一般读者是不了解的。如果把动物分为“鸟、兽、虫、鱼”四大类，每类依动物名称组织目录卡片，图书馆藏有哪几种就排几种，读者要找“牛”的，就在兽类中找“牛”字，不是直接了当吗？我们从前为分类而分类，罗列了大纲小目，连篇累牍，拖长号码，浪费篇幅，增加了编类、辨类、归类的困难，延长了图书与读者见面的时间，这是我们负责的。

我个人认为，分类法必须简化，在一定范围内充分利用字顺排列法，走向新型的分类主题目录的发展道路。如果还是老一套的作法，即使化千人之力编出表来，也不可能逃避旧表的命运：刚出版，又要改了。

纪念我国伟大诗人杜甫诞生 1250 周年 北京、首都两馆举办展览讲演等活动

为纪念我国伟大的现实主义诗人杜甫诞生 1250 周年，北京图书馆前特举办杜甫著作展览，并与首都图书馆合办了两次讲演会。

杜甫著作展览，首先配合中国人民保卫世界和平委员会、中国人民对外文化协会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会联合主办的杜甫诞辰纪念大会，在全国政协礼堂展出，会后即移回本馆展览。

杜甫的著作，据《新唐书·艺文志》著录：“集六十卷，小集六卷”，但已佚缺不全。宋仁宗皇祐二年（公元 1039 年），经王洙广事搜罗，就秘书所藏和民间所传的杜集，除其重复，汇辑为二十卷。到嘉祐四年（公元 1059 年），苏州郡守王洙，得王洙家藏本及当时各本，参考校订，遂讎版传世，自此以后，继有补遗、增校、注释、批点之作，刊印的虽不少，但现在流布的却不甚普及。

建国后，在党的领导和关怀下，学术界和出版界对杜甫著作的研究和出版十分重视，不断地印行了影印本、排印本的杜诗全集、选集、新释和研究杜甫的著作。此外，在亚洲如日本、朝鲜，于十四、十五世纪即刊印过杜集，在兄弟国家以及其他资本主义国家，也出版了杜诗选译和研究的作品。

北京图书馆展出的，是就该馆所藏各种版本的杜集和研究杜甫著作的一部分。其中有宋元以来珍贵版本的杜集书影和较重要的刻本，还有建国以来出版的影印宋本和各

种排印本，以及研究杜诗和杜甫生平传记等著作。国外出版的杜诗译文，也展出了一部分。配合展出的还有杜甫故乡——今河南省巩县紫云村；杜甫曾经游历过的济南历下亭、西安慈恩寺大雁塔、四川古剑门关等地方，以及成都杜甫草堂遗迹，毛主席及党和国家领导同志参观杜甫草堂和为草堂题字的图片摄影等。

北京、首都两馆为纪念杜甫合办的第一次讲演会，是由北京大学中文系教师吴小如同志以《学习杜诗的初步体会》为题，就杜甫的某些诗篇作了分析，探讨了杜甫的时代背景，和他爱祖国、爱人民的深厚感情；阐述了杜甫的虚心学习和写作的严肃态度。在这次讲演会上，邀请北京人民艺术剧院演员董行佶、梁波、苏民三同志分别朗诵了杜诗《羌村三首》《洗兵歌》《新安吏》《闻官军收河南河北》等七篇名作。同时还编辑了杜甫诗选三十首和杜集及研究杜甫参考书简目的小册子，当场分送给参加讲演会的读者。

第二次讲演会由《杜甫研究》的作者山东大学文学系肖涤非教授主讲，讲题是《伟大的现实主义诗人杜甫》。他首先介绍了杜诗的卓越成就，次就某些诗篇的艺术特点作了概括的阐发，并对某些具体的篇章和诗句提出了新的见解。在讲演会后放映了为纪念杜甫拍摄的纪录影片《诗入杜甫》。

（仲益）